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Samassa liihuros-crsek vizkercszti pásztor­
ié veleben így szól híveihez :

A szabadon hirdetett téveszméknek áradatá­
ban s a vallástalanságnak napról-napra sokasodó 
tu'télyos mesterkedései közt, melyek a hala­
dás jelszava s az álboldogulás örve alatt az 
embereket Istentől elszakítani törekesznek. nem 
es ida, ha az aggodalomtól remegő lélekkel gon­
dolunk a szinte végveszedelemmel fenyegető 
közállapotokra.

Kezdet óta annyi es oly ad az ostromtüzet 
kiállott egyházunkat e vészes időkben ellenei 
részérói oly támadások érik, mintha csak a sok- 
'Za/ados gyűlölködés s a forrpontra heviilt ártó 
szándék harcdöntő ütközetét készülne megvívni.

Vakmerőbb es féktelenebb manapság a harc 
az egyház s maga Isten ellen, mint valaha.

|ól ismerjük azt a minden katholikus ügy ellen 
iulo háborút, mely Krisztus keresztjének józan 
tanítást nem tűni. alattomos társaságokba tö­
mörült ellenségeitől indul ki és szíttatik szün­
telen ; akik káromolják azt. amit nem tudnak, 
válogatás nélküli gonosz eszközökkel a hitnek 
s a társadalomnak alapjait ingatják, az elméket 
é- szivekét romboló téveszmékkel megtöltik s a 
k ithulikus vallástól elidegeníteni szüntelen fara- 

íznak. Nem szűnnek ravasz cselfogásokkal és 
1 ltomra gyártott valótlanságokkal régi s a 

:: ültük nagy szellemei által ismételten semmivé 
ti tévelvck szüleményeit a feledésből elörán- 
mi s uj ámitó formában világszerte mint újakat 

untvni szét.
S ez új áramlatok lázat nagyban éleszti a féke­
den sajtószabadság, találóbban szabatosság. 

Krisztus egyhazát rágalmakkal illetik, gyűlö­
li tessé tenni iparkodnak s vészt hozó tanokkal 
mérgezik az elméket.

Megértették, hogy a naponkint megjelenő 
hírlapok szándékaik érlelésére a legjobb eszkő- 
•' k. mert a tévtanok mérge, ismételt sűrű ada- 
e-'kban, legbiztosabban fertőzi meg a lelket s hogy

a fékezetlcn vágyak ébresztése, az érzékek inger­
lése által leghamarabb romlik meg a szív.

E módszerükkel aztán meghamisítják az 
embereknek a létező dolgok felöl való ismereteit, 
kielégíthetetlen vágyakozásokat és élvezethajszát 
keltenek, a vallásos és társadalmi rendet fölfor­
gatják s az igazságnak, jognak, tisztességnek, 
valamint a vadasnak eszméjét a lelkekben kioltják.

Majd ezeket mondja: Az emberi nem üdvére 
Isten által alkotott valláserkölcsi magasabb világ­
rendnek kettős alapja van; látható és láthatat­
lan : az idő és örökkévalóság; véges és végte­
len : a test és lélek; természetes és ami a ter­
mészet fölött van : a kegyelem és szabadakarai.

Elleneink azonban az istenit a világrendből 
kizárni törekednek.

Vakmerőén vitatják, hogy az emberi elme, 
mely az Istentől teljesen független, az igazság­
nak'és a hamisságnak, a jónak és rossznak egye­
düli illetékes Ítélő bírája és hogy az emberi ész 
egyedüli törvénye önmagának, természetes ké­
pességéi által pedig elég arra, hogy az emberiség 
boldogulása kizáróan csak rajta forduljon meg.

A tekintélyről és jogról pedig azt a téves véle­
ményt vallják, hogy a tekintély csupán csak 
anyagi erők számszerű összessége, a jog pedig 
csak be végzett anyagi tényekben áll. Nem is 
ismernek el más erőt, mint anyagit. Hirdetik 
továbbá, hogy a tulajdon egyedül a nép kénye- 
kedvétül függ", amit az tetszése szerint barmikor 
ismét visszavonhat és visszavonván, megszün­
tetné a rablást, lopást es erőszakot. Irigykedő 
gyülölséggel s leplezetlenül támadják azért meg 
a" természet törvényével szentesített tulajdon­
jogot is, vétkes szerzeménynek állítván mindazt, 
ami törvényes öröklésből vagy adományozásból 
ered, ami szellemi vagy testi munka, avagy ön- 
megtagadó takarékos életmód gyümölcse.

Azt mondjak, hogy mindaz, ami a helyes élet­
rendre. az igazság érvénvrejutására s az erkölcsi 
tökély elérésére vezet, önként ered az ember s az 
egész emberiség természetéből.

Nincs is azért szükség sem természetes, sem 
természetfölötti kinyilatkoztatásra, isteni tör­
vényre, a törvénynek isteni szentesítésére.
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innvn azt.!:: erkölcsszabaly, uj igazság, új
I" :x.;. .iZí.tk"/i ji>v. a társadalom s az

gv-/ >. ú.ig ruiujv all vív, mdyiivl mi svm
jut aawsvho, mi sem kívánatosabb; mert ez 

at.01 a vulahara fölszabadult, öntudatra ébredt 
s -" 1..z.; tira\ a lett emiiv-nseg az öt megillető es 
'.; au'-.v.tviieK megivlvio tukeiy fele méltó ön- 
ir.vtu-i haladhat s azt kie'vgülteii el is érheti.

s-/eket a tanokat hirdetik nyíltan, e tanuk 
: .uigzanak. sokak tapsaiból kísérve, a politikai 

i>zek:"vi vájná ne a tanszékekről is! — 
neVesz iranvzatu népies könyvekben, folvóira- 

•okiian s iuieg a napilapokban; ezekre oktatják 
a tanulóit] tisauut es a néptümegeket, mini igazi 
v' z/akoriati tudományra, ntely a tiszta emberi- 
r.vk valódi kinyomata.

'di ez „íbulesek a tarsadai.ni lialadas köve- 
•...::te:;> z.i! tüntetik tol, hogy a társadalom Isten 

I törvényei kizárásává! önmaga szervezze 
v- kormányozza magat, alaassák a társadalmi 

alapjai s a teljes fölosztást készítik elő. 
Vi.r: I'teut v' az o törvényéit kizárt a, az ember, 
„:eszük.tett méltóságútól ex becsétől fosztatván 

i’v-g. mesterien osszeaikotott gépezetté síilyed. 
Nem eSi.Ja aztan, ha a túlvilág minden reménye 
v:kiii vsak egy vezérelvei ismer: az önérdeket; 

.í K ivíessegeknek csak egv mérteket: az aljas 
■'irv.igyat s mert ez sem nem csillapítható, sem 

nv-n: k: nem elégíthető, a legnagyobb vissza­
élésekre hajtja azokat, kiket esabjaival feltüzelt.

innét a kmnminizmus, a nemzetközi radikális 
szocializmus, a nihilizmus, e barbár szók, a tar- 
-odaii-m e 'ötét szörnyei és mar-mar sírásói. 
Nem marad már érintetlenül, nem megingat- 
laiiul semmi, amit az isteni és emberi törvények 
a polgárság javara. a társadalom biztosságára, 
az viel nyugalma és boldogságára létesítettek.

bök baj nyomaszt, sok seb éget: vájjon lesz-e 
mindezekre gyógyír ?

Így folytatja tovább bölcs intelmeit az ősz 
h-pasztor, hogy a társadalom élő lelkiismeretét 
tönn.xza, hogy világosságot gyújtson, melynek 
lényével bevilágítsa a szivek legrejtettebb he­
lyen es odavezesse az eltévedt, a megbotlott 
cs félrevezetett elméket és sziveket az örök 
igazságuk tiszta es üde forrásához: Krisztus 
keresztjéhez. "Mert ha idejekorán ra nem lép­
tek a megtérés egyenes ösvényére, vissza uKcreszt- 
it’g, melynek lábainál egykor megelégedettek 
tudtatok lenni, meghasonlastokba erkölcsileg 
es anyagilag belepusztul az emberiség.

Íme egypar gyöngyszem a bámulatos éles­
látáséi főpap intelméből. Főképen hozzánk szóla­
nák ezek, nevelőkhöz, akik nem fogyó lelkese­
déssel a legzsengéhb korú gvermekseregnek 
osztjuk a nevelés áldásait.

Győzzenek meg ezek az intelmek arról, hogy 
csak a kereszttel díszített iskola falai között, a 
kereszt forrásából merített igazságok és élő hit 
erejével tarthatjuk a. Keresztnél a jövő társadal­
mat alkotó fiatal generációt.

Krisztus, a legnagyobb Tanító példája mu­

Jo

tatja meg szamunkra a nevelésnek és okta­
tásnak azt a kipróbált útját, melyen haladva, 
gyógyírt adhatunk társadalmunk betegségeire. 
Ezen az utón haladva nevelhetünk a hazának 
hiteben es hazaszeretetében erős, munkás, ta­
karékos, jellemes nemzedéket. S ma, midőn a ma­
gvar tanítói társadalom kebelében is fel-feltűn­
nek azok a betegségek, amelyekre a bíboros mes­
teri Ítélete rámutat, nekünk, katli tanítóknak - 
erőnk tudatában bátrán es nyíltan harcélbe 
kell allani, hogy a kereszt győzelme biztosítható 
legyen. Ne uj szervezkedésről elmélkedjünk, ha­
nem egyházunk szellemében alkotott es mar mű­
ködő egyesületeinkben siessen kiki kötelessége 
szerint, lelkesedésének mennyei tüzével munkába 
vinni lelkének minden tehetseget. Erre intenek, 

erre ösztönöznek a bíboros föpásztor apostoli in­
telmei. Kövessük azokat. Vissza a Kereszthez!

A keresztény szocializmus úttörői.
John Ruskin. (1819—1900.)

Irta . GiCssu'iin Sándor dr

Abban a nemes törekvésben, ntelv Angolor­
szágban a múlt század első felében kifejlődött 
tömegpauperizmust gyógyítani és a szociális fej­
lődésbe az etikai irányt belevinni iparkodott, kel 
nemeslelkü és fenkölt gondolkozasu férfiú, Car­
lyle és Ruskin vitte a vezérszerepet.

Sokan e két férfiúnak tevékenységét es egy­
máshoz való viszonyát összehasonlítják Illés" es 
Elizeus prófétákéval. És a hasonlatot elég találó­
nak mondhatjuk. Ruskint tényleg Carlyle szelle­
mének befolyása vezette az esztétikai térről at a 
szociálreformátori működésre. De mig Carlyle 
lelke a társadalmi igazságtalanságok láttára 
mintegy nemes bosszúra hévül s ennek tisztító 
tüzével porra akarná égetni a klasszikus nemzet­
gazdaság salakjai, addig a finomlelkü Ruskin 
harmonikus szivének melegével akarja felolvasz­
tani a közönyösség jégkérgét. Az egyik az Ur ha­
ragját tomboló szélvészben latja jönni, a másik 
az Ur szüreteiét a zefir szárnyain érzi közeledni.

Szóval Ruskin is beállott társnak ahhoz a kis­
ded és elszánt csoporthoz, mely mint Carlyle 
mondja, nem törődve az angol society közvéle­
ményének gúnyos és dölyfös megvetésével, sőt 
később ádáz támadásaival' s vissza nem riadva a 
munkásosztály bizalmatlanságától, sajkájával 
kikötött annak a rengeteg kiterjedésű sötét 
országnak a partjain, mely a tudatlanság és nyo­
morúság eleven káoszának a hazája.

Midőn Maurice 1854-ben a londoni Cityben 
megalakította az o munkásegyesületét, a meg­
nyitó ünnepség alkalmával Ruskinnak egy füze­
tét osztották szét a gótika lényegéről ! Így akar­
ták ők az esztétikai és történelmi érzék pedagó­
giai hatását a nép szellemi nívójának emelésére 
felhasználni. Igaz ugyan, hogy ezzel nem lehet 
éhes gyomrokat megtölteni, de nemcsak kenyér­
ből él az ember és ha lelkét a föld porából fölemel
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azáltal ereit is adunk néki, hogy a földi lét 
auorusagat leküzdhessc. Így jutott Ruskin 

V <ziir direkt összeköttetésbe a szociális kérdés­
ei a proletariátussal. Maurice intézetében a 
ni liioUT is Ruskin a munkásprolet ároknak rajzolási 
vsnépszerű esztétikai előadásokat tartott. Carlyie- 

i Puskin mar előbb ismerkedett még s a köztük 
kifejlődött barátságnak alapja az a szellemi ro- 
kí n'sag volt, mely e két nagy gondolkozót egybe- 
k.locsolta. Szociális gondolkozás nyomát Ruskin 
ki iabbi müveiben is találunk s így nevezetesen a 
\ el cnee kövei -heti. Ez tette ezt a könyvet Cár­

ivá előtt is oly kedvessé, bár ö előtte a művészet­
történelem különben idegen terület volt. Viszont 
Carlyle miivel oly hatással voltak Ruskinra, hogy 

miként maga mondja — akaratán kívül is 
Carlyle kifejezései jöttek tolla hegyére. így lett a 
csendes magányban dolgozó tudósból a közélet 
embere. Ruskin maga Írja le azt a szellemi tusát, 
mellyel ez a belső krízis járt. Egyik oldalról a 
csendes tanulmányok vágya hívogat, a másikról 
pedig azt a hangos szót hallom, mellyel a társa­
dalmi igazságtalanságok bosszúért és az emberi 
nyomorúság segítségért kiált Ez az utóbbi hívás 
késztette őt szociálpolitikai műveinek megírá­
sára, minők különösen : Unto this last (I860.) 
Mim era Pul veris (1862 3.),Time and Tide (1867.), 
l-'ors Clavigcra (1872—84.) A velencei gótikának 
forrása igy ir Ruskin mar Velence köveiben — 
a tiszta bit és a családi erény. Minden művészet 
felvirágzása onnan származik, hogy az emberek 
munkájukba beleviszik a lelkűket. A modern élet 
izlestelenségét és stilnélküliségét a gyáripar lélek- 
nélkülisége hozta létre, ez szorította ki a bár 
tökéletlenebb vagy primitívebb kézi munkát, 
amelvhe azonban az egyéniség szubjektív érzel­
meit "belevitte. De a munka e gépiességének még 
behatóbb következményei is vannak, amelyek 
még rosszabbak mint a szociális nyomorúság.
A munkások elégedetlensége nem származik 
eppen csak a rossz táplálkozásból, hanem onnan, 
mert nincs semmi örömük abban a munkában, 
mellyel kenyerüket keresik. Azért vélik azt, hogy 
gyedül csak a birtoklás az, ami az embernek örö­

met szerez. Nem az bántja őket, hogy a magasabb 
ztalvok lenézik, hanem nem tudják elviselni a 

■ újat megalázásukat, mert meg van az a homá- 
vos tudatuk, hogy az a munka, amelyet ők vé­

geznek. az emberi méltóság alatt levő. A közép­
kori jobbágy e tekintetben jobban érezte magát,

- az ásóját, ökreinek jármát épp úgy díszítette fel, 
mint a lovag fegyverzetét s a városi polgárok 
likasaikat vagy dombjuk homlokzatát. De a mai 
iap munkása egy gép részévé válik.

A szociálreform céljából meg kell változni a 
pereskedő, munkaadó és a munkás közötti vi­
szonynak, melvet a manchesteri merkantil szel­
ein teljesen megrontott. Ez a szellem a kapita­
lista osztályokba egészen ferde erkölcsi nézeteket 
hozott, olyan nézeteket, melyek ezt az osztályt 
minden erkölcsi felelősségtől fölmentették. Rus­
kin beható éleslátással vizsgálja ezt a szocialeti­

kai jelenséget, mely a kapitalista osztályok pszi­
chológiáját jellemzi s azoknak közbecsülését 
leszállítja. A kereskedő és nagyiparos — így szól 
Ruskin — azt a jogot vindikálják maguknak, 
hogy hivatásukban a gazdasági haszon elvet 
minden egyéb tekintet fölé helyezzék. Egy hajó 
kapitányától mindenki elvárja azt, hogy vesze­
delem idején a saját életét kevesebbre becsülje, 
mint a legutolsó matrózét, ugyanez áll a katona­
tisztről. De egy kereskedőnek vagy egy gyárosnak 
sem jut eszébe az, hogy a kedvezőtlen konjunktú­
rák súlyát személyzetével megossza ; ellenkező­
leg, ö ilyenkor semmi skruptilust nem csinál ma­
gának. ha munkásainak egy részét elbocsátja és 
az éhvnhalás veszedelmének kiteszi. A mi kultú­
ránk — így folytatja Ruskin — csak akkor emel- 
kedhetik kellő nívóra, ha a gazdasági élet vezetőit 
ugyanazoknak a szociáletikai elveknek a megtar­
tására szorítjuk, amelyeket a liberális hiva­
tások körében kötelezőknek tartunk. A kereske­
dőnél is épp úgv, mint az orvosnál vagy katona­
tisztnél, nem szabad a nyereséghaszon princípiu­
mának az egyedüli mértékadó irányítónak lennie 
az ő cselekvésében. A jelenlegi nemzeti nyomorú­
ságból csak az szabadíthat meg bennünket, ha 
akad egy-két erős és határozott lélek, aki ezeket a 
megromlott gazdasági elveket a közvéleményből 
kiküszöböli. Ilyen elv volt pl. eddig az. hogy a 
munkaadó az ö követeléseit a munkással szem­
ben addig a mértékig felsrófolhatja, ameddig 
csak bírja, anélkül, hogy a kevesebbet követelő 
versenytárs karjaiba kergetné. Azt mondják, 
hogy ily módon lehet a munkásból a munkának 
legnagyobb részét kipréselni.... Ez helyes 
lenne — mondja Ruskin — ha a munkás gép 
volna, amelyet csakis a gőz, elektromosság vagy 
más valami természeti erő hoz mozgásba. De 
minthogy a munkás olyan gépezet, amelyet a 
lélek indulatai hoznak mozgásba, ez a figyelembe 
nem vett erő — mint ismeretlen tényező — föl­
borítja a nemzetgazdászok összes egyenleteit.

Ruskin e lesújtó fejtegetései akkor Angol­
országban — ahol a manchcstcr-iskola dogma- 
tizmusa volt az uralkodó — kimondhatatlan 
megdöbbenést hoztak létre. Ruskin egyik érte­
kezését, mely a Thakeray szerkesztette Review - 
ban látott napvilágot, nem volt szabad tovább 
folytatnia.

Ruskin nemzetgazdászati felfogásának egyik 
sarkpontja az az értékelmélet, melyet ő a man- 
chester-iskola materialisztikus iskolájával szem­
ben fölállított. () is ugyanazokat a keresztény 
etikai szempontokat szögezi le, mint Carlyle, 
csakhogy következtetései bevezetésében az esz­
tétikai motívumoknak is nagy szerepe jut. S bar 
Ruskin fejtegetéseit akkor felháborodással fogad­
ták, azok lassan-lassan az angol köztudatba át­
mentek s ennek köszönhető, mint Shaw Bemard 
is elismeri, hogy Amgolország munkásai között 
a Marx-féle értékelmélet nem tudott gyökerei 
verni s hogy Angolországban nem állították 
föl az osztályharc dogmáját, amely két táborba
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sorakoztatja azokat, kiknek közös érdekeik van- 
Carlyle mellett Ruskiné a főérdem, hogy 

a/ aaaol szoeiali/.mu.- bármily megnyilatko- 
zasban - sohasem nélkülözi teljesen a keresz­
tem' Petiteket. Innen van aztán, hum" a szociális 
érzés, s/i chilis tevékenység Angolországban 
kiJ.k. ran (aMiiomihle. gentlemanlike köteles­
ség ott. mig nálunk még mindig excentrikus 
:\;<szi -nak vagy számító üzérkedésnek tekintik.

Puskin értekelmélete szintén, mint Carlvle-é, 
a!'b, a tétéiből indul ki. hogy az élet legnagyobb 
ia\ ai érteküket önmagukban rejtik, azért az tel­
jesen független akinalat es kereslet elvétől s attól, 
v.oi ni az emberek a dolgokat igazi értekük sze­
rint nog tudják-e becsülni vagy nem. Különösen 
a Muera Pu Ív er is cím ti müvében adja ennek 
;■ teteinek esztétikai motiválását. A Setiola éli 
bar. Iv’eCo csarnokában a sópárákkal telített 
t.-ígéri s/élaram egy foszladozó vászondarabot 
eügetett, melyre Tintoretto gyors ecsetje szí­
nekben gazdag vázlatokat! varázsolt s amely 
: laremek gondozásává! senki sem törődött, mert 
Velence nem volt el eg gazdag ahhoz, hogy az 

rak golyóktól atlyukgat«ittrfalait megrepa- 
raij.t. Ugyanabban az időben Paris legélénkebb 
uteri’! tarka-barka •- kissé sikamlós tárgyú — 
kon-, urnátokat árusítanak. Előállításuk jelen­
tékeny költségbe kerül, de a kereslet még sok­
kal nagyobb volt, mint a kínálat. Ha mar most 
C'ak a külső körülmények, a ráfordított munka 
es a kereslet határoznák meg a dolgok értekét, 
akkor ezek a gondosan kidolgozott kőnyoma­
tok nagyobb értékét képviselnének, mint 1 in- 
toretto festnenive. hs mégis Paris ezzel a mű­
vel nem lett gazdagabb, sőt ellenkezőleg, éppen 
a rvatorditot" munka aranyához képest az ab­
szolút szegénység nívója alá sülyedt. Amit a 
párisi commune ezen a réven zsebrerakott. azok 
iie!iK'<ak hamis javak, hanem egyenesen minusz 
értekék, teb.erszámlák voltak (már tudniillik 
etikai e< esztétikai szempontból). Mig ellenben 
a velencei mennyezetfestmény, fakuló színei 
A sara is abszolút és megbecsülhetetlen érté­
ket megtartotta, bar a velenceiek annyira sem 
tudtak megbecsülni annak a jelentőségét, hogy 
a fölötte levőftetőt kijavították volna. Hogy 
hasznos - így igazan értékes dolgokat termel­
jünk es ezek által a nemzeti jólétet emeljük, 
althoz két dolog szükséges. A termelőképesség 
es a termékek kelló értékelésé. Igv a ló értéktelen 
annak, aki nem tud nyargalni, a kép nem hír 
értőkké! annakszamara, aki nem lát s a magasabb 
;ok csak azok szamara bírnak értékkel, akik 
azok megértésére kellő képességgel bírnak. így 
tehát a nemzeti vagyon és jólét mértéke nem a 
tokekcszlet es nem a termelés mennyisége, ha­
nem az. hogy miként és mily irányban tudnak 
az emberek a javakkal élni.

Puskin a rközépkor alapos ismerője és bámu­
lnia a középkori munkásszervezeteknek, a gildok- 
nak korszerű felújítását sürgette. Mig a múltban 
a szövetkezeteket öntudatlanul a természetes

viszonyok szülte szükségszerűség hozta létre, a 
jövőben céltudatosan, etikai szempontok szerint 
kell azokat megalapítani. A jövő társadalmának 
ideális kialakulását Puskin Plató szemeivel nézi. 
Puskin szociális ideológiája sok tekintetben a 
Plató respublikájának visszatiikrözése. Puskin - 
miként a görög bölcs szükségét latja cgv ve­
zető osztálynak, a jók arisztokráciájának. Ez a 
nemesség annvi földbirtokkal legyen megáldva, 
hogy előkelő s a művelődést fejlesztő életét foly­
tathassa. Birtokain, melyek a nagyközönség 
számára mindig hozzáférhetők legyenek, tarja ki 
a népnek a természet szépségeit és legyen mes­
tere a helyes gazdálkodásnak, mintaképe a bol­
dog falusi életnek. A nemes ember point d’hon- 
neiir-jével nem egyezik az meg. hogy birtoka 
után haszonbéreket szedjen. Tulajdonképeni 
bérbeadó csak maga az állam legyen, amelyet 
Puskin az összes földbirtok tulajdonosának 
tekint. A bérlők a földet állami fölügyelet és a 
helyi mágnások vezetése alatt művel jék. Hasonló­
képen képzeli el ő a nagyipar és kereskedelem 
szervezését. A gyárakat és műhelyeket a külön­
féle termékek előállítására és elárusitására az 
állam vezetése mellett kooperativ, azaz szövet­
kezeti szempontok szerint kell felállítani.

Végül még Ruskinnek a nőkérdésre vonatkozó 
nézeteit akarom röviden fejtegetni. Puskin itt is. 
mint más tekintetben J. Sri Mill, nézeteivel szem­
beszállóit, bár az ellentét közöttük nem olyan 
nagy, mint első pillanatban látszik s amilyennek 
maga Puskin vélte. Mill tudvalevőleg a két nem 
szellemi egyenlőségének és ebből kifolyólag egy­
forma nevelésének meleg szószólója. Puskin ezzel 
szemben attól tart, hogy a nő a teljes egalizálás 
által gazdasági és szociális téren a szabad verseny 
áldozata lesz. melyet ő a halál törvényének nevez. 
Szomorúan utal arra a tényre, hogy a londoni 
postahivatalnál tizenegy kezelőnői állomásra két­
ezer folyamodó jelentkezett. Ebből a szempont­
ból Puskin nem volt barátja annak a nőemanci­
pációnak, mely a nőt egy egyenlőtlen harc küzdő­
terére viszi. .Máskülönben pedig Puskin, mint a 
Minnesaengcrck korának hámulója, el van telve 
attól a nemes és etikai alapon nyugvó női kultusz­
tól. mely a nőnek megadja az ő valódi hivatását 
és méltóságát. A közönséges vélemény az, úgy­
mond, hogy a nőt nem illeti meg az életben vezér­
szerep s hogy nem is tud önállóan gondolkozni. 
O csak árnyéka, kísérője s engedelmes szolgálója 
legyen urának, aki neki erejének hatalmával vé­
delmet biztosit az élet küzdelmeiben. Puskin azt 
mondja, hogy ez a felfogás arról a nőről, aki az 
Írás szerint a férfi segítőjének teremtetett, még 
hamisabb, mint az, amely a férfit és nőt egészen 
fiválasztja egymástó’ és a családi élet felbontásá­
val külön létet kivin mindegyiknek biztosítani. 
Mintha a férfinak egy árnvék és rabszolga igazán 
segítségére lehetne.

Egy más helyen pedig így szól a nő hivatásá­
tól: - A férfiak természetüknél fogva harciasak. 
Készek minden dologért megverekedni. sőt sok-
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,Mr minden ok nélkül. A nő feladata őket ettől 
visszatartani, ha nincs rá igazságos ok. A nő kö­
pesse ilyenkor szive ösztönét s ne hátráljon meg a 
lérfi okossága s nagyobb ereje elől akkor, midőn 
ai emberiség legfőbb javairól a szeretetni!, bé- 
kvnil es igazságosságról van szó. Mert az emberi 
ücin nevelését nem lehet befejezéséhez vinni, 
anélkül, hogy annak női része ne érvénycsülhes- 
Svll. Nines nyomorúság és fajdalom a földön, ami­
ben a nőnek nem volna meg a maga része. A fér­
tük elbírjak a nyomorúság szemléletét, ti nők 
azonban nem bírjatok el. A férfiak a nyomor és 
a 1 kiiakadasait lábbal tiporjak, mert részvétük 
v,' a jövőbe vetett reményük korlátolt. Ti nők 
azonban tudjatok a fájdalmak mélységeit kö­
vetni es azért az ü enyhítésük módját is ki tudjá­
tok fürkészni. -

segített a tanítóság nyomasztó anyagi helyzetén 
nem .eredményezte azt.a kívánt lelki megnyugvást, 
amit eredményezhetett volna akkor, hogy ha telje­
sen ledöntötte volna azt a választó falat, ami az el­
látást illetőleg az állami és nem állami tanítóság 
között minden elfogadható indok nélkül szinte mes­
terségesen már a korábbi időkben is emeltetett.

A magyar kath. tanítóság mindenkor hálásan 
nyilatkozik meg a törvény által nyújtott kedvezőbb 
ellátásért, de nem titkolható fájdalmas érzéssel gon­
dol arra, hogy az iskola jellege az ellátás mértékének 
megállapításánál döntő érvül fogadtatott el a tör­
vényben és az állami iskola tanítójának előnyére az 
adózó polgárok pénzéből ezeknek magasabb fizetés 
biztosíttatott. A különbséget a következő táblázat 
bizonyítja :

Az állami tanító fizetése :

A IV. egyetemes kath. tanítói gyűlés.
A nagygvűlést előkészítő bizottság minden szombat 

ik-Uttaií”4 órakor ülésezik a Szent-Istvan-Társulat 
palotájában. A bizottság a következő tagokból áll : 
Ember Karoly lovag, elnök. Zeitiger Vilmos dr„ pa­
pai káplán, Woklriiuth Ernő titkár, Gerely József 
szerkesztő, Bertalan Vince t. tanár, Györjfy János és 
iMibos ]ános székesfővárosi igazgatók, Lrbányi Jó­
zsef, Drégely Dezső tanár és Ekamp Nándor székesföv. 
Tanító). A bizottság a napokban juttatja el nyom­
tatványait az összes kath. tanítóegyesületekhez, 
melyeknek sürgős kitöltésére es visszaküldésére 
ezúton is kéri a t. elnökségeket.

.4; Orsz. Katii. Tanügyi Tanács fokozott buzga­
lmainál dolgozik a kath. tanítóság anyagi és erkölcsi 
érdekeinek a minél előbbi és minél sikeresebb kivívá­
sán. Legutóbbi elnökségi gyűléséből a következő 
előterjesztéseket intézte a nagyméltóságú püspöki 
karhoz, megdönthetetlen érvekkel támogatván a 
katholikus tanítóság régi és jogos óhajtásait.

Előterjesztés,
a nagvméltóságii és főtisztelendo latin- és görög- 
szertartású püspöki karhoz, melyben a magyaror­
szági kath. tanítók országos bizottsága közgyűlésé­
nek határozatából az Országos Kath. fanügyi 
Tanács hódoló tisztelettel az iránt kérelmez, hogy 

eretnek fel a vallás-és közoktatásügyi minisztérium 
Ív törvényes intézkedés kieszközlésére, mely novel­

lán? utón megszünteti az 1907. évi XXV11. t.-cikk 
.. es 3. §-ainak a községi és hitfelekezeti tanítók.fize­
tésére vonatkozó azon intézkedéseket, amelyek az 
gyenlő értékű képesítés és ugyanolyan alkalmaztatás 

mellett kevesebb ellátást állapítanak meg az állami 
tanítóknak az 1907. évi XXVI. t.-e. 2. §-sában 
megszabott illetményeinél.

Indokolás. A magyar kath. tanítóságot az ö buzgó 
> s odaadó nevelő-tanító munkájában fájdalmasan 
érintetté az 1907. évi XXV11. t.-c. azon intézkedése, 
melynek értelmében az állami tanítókénál kevesebb 
Hatásban részesül, holott ugyanolyan értékű képe­

sítéssel sokszor nehezebb viszonyok között ugyan­
olyan hivatást tölt be,mintáz állam által alkalmazott 
műtök. A törvényhozásnak ezen1 méltánytalan 
- a hitfelekezeti tanítóságot önérzetében mélyen 

uintó elbánása be nem hegedő sebet ejtett az érdekelt 
anítóság lelkén s a törvény — habár jelentékenyen

1. csop. II. csop. 111. csop.
Alapfizetés 1200 K 1100 K 1000 K

5 év múlva 1600 ■ 1500 « 14(H)
10 « (1 1800 v 1700 « 16(H) «
15 <i 2000 1900 1800
20 « 2200 . 2100 2000
25 * «- 2400 23CH) , 2200
30 a 2600 .1 25(H) a 2400 -

Lakásbér.: I-sö lakasbérosztályban : évi 600 K ;
11-ikban : 420 K ; 111-ikban :j 360 K : l\ -ikhen :
300 K ; V-i kben : 2(H) K. •;

A hitfelekezeti tanító fizetése :
1. csop. 11. csop. 111. csop.

Alapfizet es 12(H) K 1100 K 10(H) K
5 év múlva 14(H) 1300 1200

10 « 1600 « 1500 a 1400
15 ■ 1( 17(H) 1600 . 15<H)
20 a 1*81 1800 • 1700 1600 .
25 a « 20(H) 1900 « 18(H)
30 « « : 2200 - 2100 K 2(KH)

Lakás bér ugyanolyan, mint az állami tanítóké.
E kimutatásból nyilvánvalóan kitűnik, hogy a 

hitfelekezeti tanító csak 10 év után jut ahhoz a fize­
téshez, amit az állami tanító már 5 év után elér és 
később, amikor a gyermeknevelés terhes gondjai 
sújtják, a 15 és 20 évi szolgálat után esedékes kor- 
potlék 100—100 koronával kevesebb az állami taní­
tókénál.

Az egész ellátásban tehát 400 kor<maLkiilönhscg 
mutatkozik az állami tanítók javára.

Így azután sok esetben a gyöngébb lelkiismeretű 
hit felekezeti tanító a hitközség kebelében, avagy 
azon kívül eső tényezők által indított elállamosító 
mozgalmakkal szemben nem helyezkedik kötelessé­
géhez hiven a hitközségi iskola védelmének állás­
pontjára és hallgatagon nézi, hogyan tör az ellenség 
a kath. iskola megdöntésére, ezt fájóan tapasztal­
hatják a hitközségi iskola hivatott őrei, és mindez 
pusztán a fizetésben levő és törvényesen statuált 
különbségekben találja magyarázatát. A nemzeti 
népnevelés jól felfogott érdkében is szükséges, hogy 
az ország összes iskoláiban lelkileg nyűgödt, meg­
elégedett s lelkiismeretíleg tiszta tanítói jellemek 
lássák el a nevelés és tanítás fontos feladatait, mind­
ezek kapcsán hódoló tisztelettel esedezik a magyar 
kath. tanítóság a nagyméltóságú püspöki kar előtt, 
hogy magas befolyásával kegyesen odahatni inél- 
tóztatnék, hogy az 1907. évi XXVÜ. törv.-cikknek az 
évötödös korpótlékok megállapítására vonatkozó 
3. §-sa novelláris intézkedéssel törvényesen olyké-
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ml eme kitüntetésben az egymáshoz való tartozan- 
dósdg is erősebb kifejezést nyerne, amit a törvény 
idézett 4. §-sa e'sak annyiban engedett meg, hogy a 
személyi pótlékra javaslatba hozott és hitvallásos 
iskolánál működő tanítóra nézve az illetékes egy­
házi főhatóság is meghallgattatik. Az államtól sze­
mélyi pótlékkal kitüntetett és az egyház részéről 
ennek folytán esetleg igazgató-tanítóvá kinevezett 
tanító alkalmaztatásában semmi fele változás nem 
esvén, úgy a fegyelmi szabályzat, mint a rendtartási 
szabályzat intézkedései ilyenformán az illetőre, mint 
tanítóra vonatkoznak s ezáltal a kath. népiskolák 
ez időszerinti szervezetében semminemű változást 
sem idézne elő a nagyméltóságú püspöki karnak 
intézkedése, csak egyenlúsitené a személyi pót­
lékkal járó elismerésben a kath. tanítókat és tanító­
nőket az állatni tanítókkal és tanítónőkkel.

Hódoló tisztelettel 
Budapesten. 1910. dec. 28-án.

.4: Országos Katii. Tanügyi Tanács.
Dr. Szentgyürgyi Jordán Ember Karoly lovag,

apát, egyházi elnök. világi elnök.
Wohlmuth Ernő. 

titkár.

nolyart szolgálati ide 
amtok az állami tani- 
st élvezzenek.

^:"".i-veK, hogy úgy a 
felekezeti es községi T 
kSiil megfelelő tizete

Tan ügy T anac

Előterjesztés,
íotisztelendo püspöki karhoz a 

loiikus Tanítók Országos Bízott­
ból, melyben hódoló tisztelettel 
ais Kath. Tanügyi Tanács, hegy­
is tanítok, kiknek az 1907. évi 
-dapjan az illetékes egyházi foha- 
valias- es közoktatásügyi magv.

kor. fizetés természetével biró 
IlgedélVeZ, az illetékes egyházi 

meghagyással az 
megadni kegyes-

XXVI

llumashcl
kinevezés útján

Indokolás.
Az 1907, évi XXVI. t.-c., mely az állami tanítok 

uzvtesrendezcséről intézkedik, a 9. §-ában kimondja, 
it az állami népiskoláknál alkalmazott rendes 
tanítok es tanítónők, a népnevelés terén szerzett ki- 

vrde-nieik elismeréseid állomáshelyükön igaz- 
-at -tanítókká és igazgató-tanítónőkké léptethették 
viü es az igy előlépő tahitó es tanítónő évi 200 korona 
utxtes termeszeiével niró pótlékban részesül.

Ugyancsak az IUM 17. évi XXVII. t.-cikk 4. sza- 
• asza kimondja, hogy a vallás- és kötoktatásügyi 
miniszter a községi es hitfelekezeti elemi népiskolák 
nai .gy es ugyanazon helyen huzamosabb időn át 
dkalmazott es a népnevelés terén kiváló érdemeket 
szerzett néptanítók részére, a közigazgatási bizottság 
e;s a kir. tanfelügyelő javaslatára, hitfelekezeti 
intézeteknél az illetékes egyházi főhatóság véle­
ményének meghallgatásával, évi 200 korona fizetés 
természetével biró személyi pótlékot engedélyezhet.

A törvény intézkedése értelmében a tanügyi kor­
mány evröl-evre megfelelő aranyban róni. kath. 
tanítókat es tanítónőket is részesít a 200 K személyi 
pótlékban s az igy kitüntetett tanítók nem nyerik 

:■ az igazgató-tanítói címet, amíg azt hasonló kitün­
tetés mellett az állam alkalmazottjai megkapják a 
személyi pótlékkal egv időben, anélkül, hogy szol­
gálati viszonyukban ezen kitüntetés barmi válto­
zást is jelentene. Hódoló tisztelettel azért esedezik

IRODALOM. MŰVÉSZÉT

rnmmmmm

Dr. S:< :::;gT irgyi járdán Kandy Ember Karoly lovag
üpüt. egyházi cincik. világi elnök.

[V'dilmuth En■oi
f irt kár.
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való kialakítását várják tőle. Szuszai Antal a történe­
lemben rejlő nagy erkölcsnevelő, az erkölcsi jellemet 
kifejtendő erőre mutatott reá. Rovó Lajos pedig kidol­
gozta egy történeti könyvnek tökéletes és részletes 
Vázlatát, kifejtve a szempontokat és szellemet is, 
amelyből s amellyel a kereteket be kell tölteni- 
Köszönet az összes hozzászólóknak értékes munkás­
ságukért I

Mint múlt évi cikkemben jeleztem, megbeszélés 
tárgyává kívánjuk itt tenni sorban a népiskola minden 
rgyes könvvét, mert az iskolakönyv előnyeinek a 
megállapítására elsősorban a tanítót tartjuk a leg­
illetékesebbnek.

Második megtárgyalandó könyvünk az osztatlan 
iskolák olvasó- és tankönyve legyen.

Voltaképpen ez a könyv a legfontosabb népiskolai 
tankönyv. Ismeretes, hogy 16496 népiskola közül 
10740 az osztatlan, vagyis egytanítós, ">221 a részben 
osztott, azaz két- vagy háromtanítós és csak 533 az 
osztott iskola. 15963 népiskola tehát sajátságos álla­
potából kifolyólag különös könyvet kíván, s ide 
kétségen kívül legalkalmasabb az egykötetnyi úgy­
nevezett olvasó- és tankönyv. Mindenféle szempont 
emellett szól, az általános pedagógia is, a spe­
ciális osztatlan iskola is s a falusi, többnyire szegény 
szülők pénzügyi szempontja is.

Milyennek kell lennie az ideálisan jó, modern 
olvasó- és tankönyvnek? Mely tantárgyakat kell 
magában foglalnia és milyen terjedelemben? Milyen 
szempontoknak és módszereknek kell érvényesülniük 
az egves tantárgyakban ? Milyen legyen az előadás 
módja és a stilus? Számtalan kérdés merül itt fel 
és vár alapos megvitatásra.

A magyar népkultura iránt buzgó szeretettel hívjuk 
fel a tanítóságot e kérdéseknek, a magyar iskola ez 
egyetemes könyvének megvitatására.

Hasznos munkát cselekszünk ezzel.
A Szent-István- 7ársulat igazgatósága ug}’anis a 

tanítóság köréből hozzá nagy számban érkező 
óhajtások következtében azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a közel jövőben tetemes díjak kitűzésével pá­
lyázatot hirdet népiskolai tankönyvekre s a pálya­
munkák értékelésénél, illetve a díjak odaítélésénél a 
főszempont az lesz, hogy a pályázó munkák meg­
felelnek-e a lapunk hasábjain megnyilatkozó tanítói 
közóhajnak. A pályázat természetesen titkos lesz és 
résztvehet abban minden katholikus tanító. A Szent- 
István-Társu/at igazgatósága minden intézkedést 
meg fog tenni, hogy valóban a legjobb, a legérté­
kesebb munkák nyerjék el a jutalmat.

A tanítóság gazdag és értékes tapasztalatait, szak­
tudását, kiforrott véleményét így fogja a Szent-lstván- 
Társulat új iskolakönyveiben a magyar népnevelés 
javára gyümölcsözővé tenni.

A magyar beszéd és nyelvgyakorlás Olvasó- és 
Tankönyve a nem magyar tanítási nyelvű katholikus 
osztatlan népiskolák szamára. Szerkesztették Ember

K., Murgitai J. és Mihaiicslca J. a III—IV. osztály 
számára. Kiadja a Szent-Istvan-Társulat. Az 1907. 
évi XXVIl. t.-cikk 1". és 20. §-ainak rendelkezései 
alapján kiadott állatni tanterv és utasítás kívánal­
mait szigorúan betartva készült ezen Olvasó- és 
Tankönyv, a katholikus osztatlan iskolák igényei­
nek megfelelően. Az Országos Katii. Tanügyi Tanács 
tankönyvhiráló bizottságának engedélyezésével es 
a törvény szerint a vallás- és közokt. minisztérium­
nak 140.0994910. szánni rendeletével jóváhagyva, 
most hagyta el a sajtót e kézikönyv, mely hivatva 
lesz miként azt az állami engedélyezés di­
cséről«^ ismeri el a nem magyar tanítási nyelvű 
osztatlan iskolákban a törvény intencióinak meg­
felelő nevelést és oktatást előmozdítani Az Olvaso- 
és Tankönyv vallásos és hazafias szelleme, a tanterv­
űén előirt anyag módszeres feldolgozása minden 
tekintetben oly értéket kölcsönöznek a tankönyv­
nek, ami a könyv bevezetését és használatát osztat­
lan nem magyar tanítási nyelvű iskoláinkban, feletti- 
ajánlatossá teszi. Az a körülmény, hogy szerzők a 
111. és IV. osztály szamara egy könyvben dolgoztak 
föl az összes tárgyak előírt anyagát, sót kottázott 
szöveggel alkalmas énekeket is csatoltak az Otvasó- 
és Tankönyvhöz és ezáltal fölöslegessé tették min­
den más kézikönyvnek használatai ezen osztályok­
ban, különösen is érvel a könyvnek hasznai hat usaga 
mellett, mert hisz tudvalevő, hogy a szegényebb szü­
lök mily nehezen látják el tanuló gyermeküket tan­
könyvekkel. A könyv pedagógiai becsét az adja meg, 
hogy a magyar beszéd anyagát és a földrajzi isme­
reteket s általában az olvasókönyv szív-és értelem- 
fejlesztő olvasmányait a magyar beszéd- és nyelv- 
tanítás fokozatos haladására való tekintettel a lil-ik 
osztály számára XXII és a IV-ík osztály számára 
XX1II részben csoportosítja. Az egyes csoportokba 
foglalt beszédanyaghoz alkalmazkodnak az olvas­
mányok, versek és mondókák az évszaki viszo­
nyokra és a gyermekek beszéd készségének fokozatos 
fejlődésére való tekintettel. A csoportok olvasmá­
nyait a beszéd- és nyelvgyakorlatok dolgozzák fel. 
E beszéd-, nyelv- és Írási gyakorlatok, feladatok 
világos képét adjak annak a lépcsőzetes haladásnak, 
amit a tanterv és utasítás előírása szerint az egyes 
osztályokban elérni kell. — A könyv bevezetése cél­
jából tiszteletpéldányt készséggel küld a Szent- 
István-Társulat könyv kiadóhivatala, Budapest, 
Vili., Szentkirályi-utca 28. A két osztályra (a III. 
és IV. osztályra) szerkesztett Olvasó- es Tankönyv 
ára 88 fillér.

HÍREK.
Ember Károly lovag az Erdélyi Róm. Kath. Tanító- 

egyesületek Szövetségének tiszteletbeli tagjává válasz­
tatott a legutóbbi közgyűlésen. A Szövetség elnök­
sége Péter jános dr. elnök, Matskássy József főjegyző 
aláírásával most küldötte meg lapunk szerkesztő­
jének a rendkívül meleghangú és benső szerétéiről 
tanúskodó okiratot, őszinte bizonyítékát annak az 
örvendetes ténynek, hogy a katholikus tanítóság 
buzdító elismeréssel illeti a katholikus tanításügy 
önzetlen szolgálatát.

A fonográf a nyelvtanítás szolgálatában. A filoló­
giában úgy látszik igen jelentékeny szerepet fog még 
játszani a" fonográf. Hogy ez a zseniális szerkezet az 
utóbbi időben mekkora sikereket ért el, mutatja 
hogy Parisban már egy kiváló tudós azzal a gotuio
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latrai foglalkozik, hogy cg\
- . i im Ely ben a különbőz1' 

1 uti'v-r szarudra. Pí
v< kir1 v ma fog rains most a
uj Étiétjjvit akarja kipróbálni
tűst tamíi.-k d módszernek

athv. a hires fonográíos 
nyelv tanításának egy

h a : :!vk Jóit többször ismételhetnénk bizo- 
.k-viiak a helyes kiejtését, amelyet kicsiny 

: k ' igett iue.id be. Különösén íelvgeti nyelvek 
c :: - ■: k -uuyiunv live ez a Pathc-téíe rendszer, 

v;.i.-tii.i" tag nagy szerepe tesz a jövőben 
• fiák. he tahin sehol sem lesz akkora, mint

Dr. István Vilmos püspök és a tanítók. Az elhunyt fö-
te':: '::-; , josagos ft pásztor.t volt, akihez teljes 

' iehetett Mrdulrii. Szívesen, atyai szeretettel
-z ye,: ; ■ tanáccsal, útbaigazítással, amellett mindenkor 

:ea.s.!e cs a szeretet vezérelte. Jelmondata ez volt: <• Per 
cent Az aia/ansság. a türelem és a sze- 

irt: :r::>eit:-y ápolását, fejlesztései és tőkélete-
- jesé: : 1 J-üiu-.á e> e programmjához haláláig

- • . K • v. « figyelemmel kísérte az 1654 ben
: ■ - "■■■:• tv-i.azmegyei tanítóegyesületet s midőn mi 
"■ ; :• a e néhány sorban hálásan megemlékezünk:
- ■.......az a renh-ivüi jellemző kedves level, amelyet

a-kyr i-etegeskedő püspök a tanítóegyesület 
-z: i.Lnleuma alkalmával intézett tanítóihoz. Mert 

•■ve! tanúsága annak, hogy ö hatalmának polcán is 
ivvrar.z.>ü.*e vs szerette a néptanítókat, példát adván 

r szózatával a papságnak es a tanítóknak: miként 
" zz uns: k- -.cí-.'-r.ö-en megértenünk, egymást tisztel­
tünk s ne - - nőnk. egymásban a munkatársat megtalál- 
r z . A te::.!,-: vttí érdekes és népnevelési szempontból 
; j - ugyelemre méltó püspöki levél így hangzik :

: ' Barabás György igazgató-tanító úrnak, mint
-■ - - z-z - zeelv-ee . házmegyei tanítóegyesület elnökének, 
' -' zz. i-i :\isz;ori szeretette': köszöntőm a főhatóságom 
. ..i tartozó egyházmegyei r. k. tanítóegyesületet s annak 
yeüeben tekintetes uraságodat müködésök huszonöt éves 
ev-z.rdit.uj.inak szép ünnepén 1 Jól mondja tekintetes 
uraság od. ott állottam nem passzív szemlélőként, hanem 
ugyan.;/ n magasztos ideáloktól a magyar katii. tan- és 
neveirszgv iránt eltelve, mint amelyek a jubiláló egye- 
-ü.eíet evvel ezelőtt létrehozták, az egyesület bölcső­
ién;-. s ez. időtől fogva :o:\ionos, éber figyelemmel kísér- 
:,iz es ano; s ahogyan tehettem, mindenkor lelkes buz- 
ga.onima! Jól is karoltam s támogattam az egyesületet 
-.ett— céljának minél tökéletesebb mitrtkálásában és el­
érésében. 5 ha végigtekintek ma az egyesület huszonöt 
év-> történetén, hálaimára kell, hogy nyíljék ajkam első 
sorban Isten iránt, hogy egyesületünket állandóan kegyel­
meivel gazdagította, áldásával kísérte s működését oly- 
a:\nyira nn.-gtermékenvitette, hogy egyesületünk erre hiva- 
t"tt sMitternak egybehangzó állítása szerint méltán soroz­
za'- edes hazánk legelső tanítóegyesületei közé s ma, a 
2t> éves határkőnél, megnyugvással mondhatja el, hogy 
nem maradt nyomtalan a kath. kultúra történetében. De 
t-.-pásztori köszünetem s elismerésem illeti másodsorban 
nunJazor; tényezoHet is, akik odaadó s lankadatlan buz- 
gf.szggz! fáradoztak az egyesület felvirágoztatásán s mtli- 
k-- .vseiie : a hazai népnevelés cs kultúra nagy munkájába 
vató beillesztésén. 5 ezek közt szivem és főpásztori szere­
tetem egész melegével üdvözlöm tekintetes uraságodat, 
mint az egyesületnek bölcsőiétől kezdve lelkesedéssel 
vezető emokétj mer: meg vagyok győződve arról, hogy 
az, egyesület fönnállásában és negyedszázados működésé­
it-« mixereiben az oroszlánrész Isten kegyelméből urasá- 
goaat illeti. Szálljon vissza az áldás isten kezéből tekin­
tetes uraságodra s mindazokra, akik Egyesületünket hat­
hatos közreműködésekkel eredményes munkásságra segí­
tették. Ezen áldás s isten további kegyelmeinek zálogául 
s fnpásztori szeretetem jeléül szívből küldöm püspöki 
áldásomat az egyesület működésére.

Tanító mint megyebizottsági tag. Birnbauer János 
magyarpolányi róm. kath. fötanitót, kit községének lakói 
községi képviselőnek választottak meg, a decz. 29-én

megejtett megyebizottsági tagválasztás alkalmával a gye- 
pesi választókerület Veszprém vármegye törvényhatósági 
bizottsági tagjává választotta.

TÁJÉKOZTATÓ.
Helyettesítés. (E. R. Hk.) 1. A kántori teendők he- 

lyettesiiése szokásszeríien úgy történik, hogy a stóla a 
helyettest illeti meg. 2. A hitközség és nem az iskola­
szék intézkedik a kántori ügyekben, 3. A katonai ki­
képzés azért esik a szünidőre, mert e kedvezmény a 
tanítót illeti meg. —Az államsegély átutalása. (K- E) Az 
államsegély átutalása a minisztériumtól kérelmezendő. 
Beterjeszti az iskolaszéki elnök a választásról szóló ha­
tározatot, a díjlevelet és az oklevelet. Ha az átutalás 
késik, akkor megsürgeti azt az iskolaszék! elnök úr a 
sir. tanfelügyelöség útján. —■ Nyugdíjintézetbe való föl­
vétel. Csak akkor veszik fel a nyugdíjintézetbe, hogyha 
életének 21. évét betöltötte. A fölvételért az iskolaszéki 
elnök útján kérvényt nyújt be a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumhoz. Mellékletek . keresztiével, oklevél 
hitelesített másolatban, díjlevél és a választásról szóló 
kinevezési okmány. A kérvény és mellékletei a kir. tan- 
felügyelőséghez terjesztendő be. — Az új tanítói állás 
szervezése. (C. D.j Ha a Fenntartó államsegély szántí- 
iásbavéielével szervez új tanítói állást, ahhoz a minisz­
ternek előzetes beleegyezése a közigazgatási bizottság 
útján kikérendő. Az evégből benyújtandó kérvényhez 
csatolandók: 1. a meglevő vagy építendő iskolaépület avagy 
áj tanterem vázlatrajza, illetőleg alapterülete. 2. Az illető 
iskolára utalt 6—12 éves tankötelesek hiteles kimutatása, 
i. A meglevő tanítói állások és az eddig élvezett állam­
segélynek állomásonkint való kimutatása. 4. Ha az iskola 
meg államsegélyt nem élvez, a 25. §-ban előírt összes okmá­
nyok. 5. A község tanügyi viszonyainak kimutatása. Ha 
a miniszteri hozzájárulás megérkezett, akkor az utasítás 
szerint már kérelmezhetik az államsegély kiutalását 1911. 
évre. — A felemelt járandóságok kiszolgáltatásának ha­
tárideje. Az 1907. évi XXVII. t.-c. 12. §. világosan ki­
mondja, hogy a törvény 2. és 3. §-ban biztosított járan­
dóságokat a fenntartók kötelesek 1910. év június hó 
-fősig biztosítani az érdekelt tanítóknak. Kántortanító 
községi adója. Ha a kántori és tanítói javadalom nincs 
külön feltüntetve, az egységes-n vett kántortanítói java­
dalom után községi adó ki nem vethető. (L. B. M. 3799. sz. 
5839. évi rend.)

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
T. A. 1. A tanítónak joga volt a növendékeit az emlí­

tett karácsonyi énekekre betanítani. 2. A második kér- 
dés nem világos. Az a kérdés, hogy hova vitte volna 
növendékeit r 3. A jogok és kötelességek a rendtartási 
szabályokban fel vannak sorolva. Az új rendtartási sza­
bályzat most van elintézés alatt. — R. L Forduljon a 
Stephaneum-nyomtía igazgatóságához Budapest, Vili 
Szentkirályi-u. 28. — P. E. Kérvénnyel járul az igazga­
tósághoz. A kérvényhez csatol arcképet és két koronát 
levélbélyegben. A kérvényt aláíratja az iskola igazgató­
jával és a kir. tanfelügyelővel. — F. A, 106. 1. Az iskolai 
ünnepély tartásához joga van. abban az iskolaszék nem 
korlátozhatja. Jelentse az ügyet az iskolaszéki elnök úr 
nak. Még dicséretet és elismerést érdemel azért hogy a 
karácsonyt szünidő alatt az iskolának tanszerekkel való 
felszerelésére pásztorjátékot rendezett. Az illetők eljárása 
jogtalan volt. Kérjen orvoslást az iskolaszéki elnök útján 
az iskolaszéktől. 2. Nem korlátozhatják abban, hogy a 
szumdot mire használja._ 3. Látogatásai ellen kifogást 
nem tehetnek. 4. Állásából csak jogerős fegyelmi ítélettel 
mozdítható el. A tanítót életfogytiglan választják állására.

Tartalom. Ember Károly: «Vissza a Kereszthez.» — Giéss-
Sándor dr.: A keresztény szocializmus úttörői. John 

Ruskm (1819—1900 ) — A IV. egyetemes kath. tanítói gyűlés. 
LIőterjesztések. Irodalom, müvésztt. Wohlmuth trnö •
A modern iskolakönyvről. - Hírek. - Tájékoztató. — Ászer­
kesztőség üzenetei.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE:*

LÓVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
A medvei rom. kath. iskolához a másod tanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Javadalma: 170 kor. államsegély, 
30 korona kertiiletmény, SCO korona mint tandíjkárpótlás 
kérelmezve. Pályázhatnak férfi- esetleg nőtanítók is. Határ­
idő január 15., mely napon a választás is megejtetik. Kér­
vények ngos Ekker József plébánoshoz küldendők. Balonv 
iGvőr m.). 31 2— 3

Szénavári (Hont m.) kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik január 31-ig. javadalmazása: három szoba, 
egv cselédszoba, konyha, kamra, magtár, pajta, istálló, 
óiíak, S hold föld és legelő, a földek hívek által mí­
velve, 32 ürméter fa, két tanterem fűtésére 12 ürméter 
és 50 kor,, hO hl. rozs, esetleg 600 kor. váitsága, tandíj 
100 kor., ismétlőért 40 kor, gazdaságiért 60 kor., kan­
ta tis váltság 60 kor., stóla 100 kor., ostvasütés 40 kor., 
kegyúriéi 18 kor., államsegély 96 kor. Tót nyelvismeret 
szükséges, vezeti a második osztályt. Kérvények Csizmár 
Mártán espereshez küldendők. 52 1—1

Koros (Nyitra m.) osztálytanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Egy bntorzatlan szoba. S ürméter tnzélőfa, 
kertilletmény ellenértéke 20 kor., fizetés államsegéllyel 
1000 kor. Kötelessége egy tantermet szakavatottan ve­
zetni. ismétlöiskolát felváltva tanítani, gyermekekre fel­
ügyelni. Pályázhatnak okleveles férfiak s nők egyaránt. 
január 22-ig. Az állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék.

54 1_—1
Az alsódiósi kántortanítói javadalom a község segélye 

folytán javulván, jelenleg 1390 korona jövedelmet hoz; 
ezen alapon az állásra uj pályázatot hirdet az iskolaszék 
január hó 26. d. u. 2 óráig, a mikor a válasz.tás meg­
ejtve lesz. Próbaorgonálásra időközben is lehet jelentkezni. 
Szuchány József isksz. elnök. 65 1 — 1

A nagylévárdi fiúiskolához tanító vagy tanítónő 
kerestetik. Fizetése 1060 korona, kétszobás lakás; a 
magyar, német és tót nyelvet bíró folyamodók folya­
modványaikat január IS-ig alulírotthoz küldjék. Orgo­
náim esetleg harmóniumozni tudok előnyben részesülnek. 
Nagvlévárd (Pozsony megye). Melisek Adolf esperes.

66 1—1
A bánkeszii rőm. kath. elemi népiskolánál férfitanítói 

állásra január 28-ig pályázat hirdettetik. Javadalma, 
kertilletménnyel 1020 kor. s lakásul egy szoba. A kán­
toriakban való jártasság előny. Iskolaszék. 76 1 — 1

Egri érseki megye.
Besenyszög (Szolnok m.) segédkántortanítót keresek, 

izetése havi 45 korona s teljes ellátás mosás, világítás 
leikül. Harmonium. Sürgősen elfoglalandó. Skopecz 
Róla. kántortanító. 59 1—1

Bükkszék! róni. kath. kántortanítói állásra pályázatot 
Hirdetek. Javadalma: három szoba, konyha, kamra és 
egyéb melléképületekből álló lakás, szép kerttel. Párbér- 
böi: 160 pár után mintegy 744 korona. Stóla S0 korona. 
Deputátum és tanítói fizetés 124 korona. Fajárandóság 
«fuvarozással együtt 160 korona. Szántóföld és legelő 

3 kát. hoki. Kötelessége: a díjlevél szerint. A kellően 
te!szerelt kérvények január 22-éig alábbi címre küldendők, 

álasztás január 24-én d. e. 9 órakor lesz. Személyes meg- 
elenés kívánatos. Piroska István plébános Sírok (Heves 
negye), 67 l—1

Erdélyi egyházmegye.
A baráti róni. kath. népiskolánál üresedésben lévő 

tanítónői állásra január 29-iki határidőre pályázatot 
hirdetünk. Jövedelem: 600 kor. a politikai községtől, 
400 kor. államsegély és 16 kor. kertiiletmény. Ezenkívül 
az iskolaépületben csinos lakás. Kötelessége a Ill., IV., 
V. és VI. leányosztályoknak önálló vezetése. Kovács 
Balázs iskolaszéki elnök, Incze Gyula egyh. jegyző.

48 1-2
Pályázat az alvincz-újvinczi kántortanítói állásra, 

javadalom: 1220 korona és lakás. Választás január 25.
I 'eress János. 69 1-1

Győri püspöki megye.
Rábatamásii osztálytanítói állásra január 22-ig pá­

lyázat hirdettetik. jövedelme 1000 kor., bútorozott szoba 
fűtéssel. Kötelessége egy osztályt és az ismétlősöket 
tanítani, a kántorságban segédkezni. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Iskolaszék. 61 1---1

Rábaszovátra (Sopron m) róm. kath. osztálytanító 
kerestetik. Fizetése 1000 kor. bútorozott szoba. 40 kor. 
kertilletmény. Kötelessége díjlevél szerint. Tanítónők is 
pályázhatnak. Határidő január 24. Az iskola 3 tanitós. 
Beán János plébánoa, Bágyog. 71 1 1

Kalocsai érseki megye.
Rémi (Bács m.) róni. kath. elemi népiskolánál a 

második tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
a) 690 korona készpénz a községi pénztárból előleges 
havi részletekben, h) 310 korona államsegély címén, ej 
Az iskolaépületben, a múlt évben épített 2 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel és kerttel, d) Kórpótlék törvény szét int. 
A megválasztandó tanító kötelessége az iskolaszék által 
kijelölendő osztályokat egyik tanteremben tanítani. Az 
ismétlőiskolát díj nélkül vezetni. A kántort_szükség esetén 
helyettesíteni, és azért a kántori teendőkben jártasok 
előnyben részesülnek. Köteles továbbá a «Bajavidéki róni. 
kath. tanítóegyesületbe« tagul belépni. Folyamodók 
kérvényeiket és okmányaikat a rémi rom. kath. iskola­
székre címezve, főt. Klanszki Eerencz apát, és esperes- 
plébános úrhoz Jánoshalmára január hó 26-igjiyujtsák 
be. Az állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 70 1-—2

Magyarkanizsára róm. kath. segédkántort keresek. 
Fizetés havonkint 24 korona, teljes ellátás. Oyertyajove- 
delem van. Oklevél nem szükséges. Kántorságban járta­
sok pályázhatnak. Kék Béia. 27 2 2

Kassai egyházmegye.
Tapolysárpatak (Sáros in.) községben megüresedett 

róm. kath. kántortanítói állomás javadalmazása állam­
segéllyel 960 kor. készpénz, 10 m. hold föld, megfelelő 
űzi fa és lakás. Tót nyelv bírása szükséges. Pályázati 

határidő január 25. Vasskó József esp.-pléb. Zborö.
26 2- 2

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Pusztaföldvári (Békés m.) róm. kath. kántoriamtól 

állás betöltendő. Javadalmazása: három szoba, konyha, 
kamra, istálló. A'hitközségtől évi 450 kor, 1968 liter 
búza, 492 liter árpa, 1 öl kemény tűzifa, 2 ól fütő 
szalma. Államsegély 211 kor. Kincstártól 33/« kát. hold
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szautó fold, öickpáranüóság szokásjog szerint meg van 
á'iapína. Fzett javadalmazd mellett a tanító az ismét ő- 
skniát s : : : vezetai, A készpénz évnegyedenként

igv-an. .1 gabunailletmények és tüzelőanyag szep- 
:e:ni'"- Köttetnek ki. Kérvények a pusztaföldvári
iv-.i t irosha/at iskolaszék elnökségéhez ;anmSr 30-ig 
íntez-itttdük. 4\‘ 1—2

Pécsi egyházmegye.
Baranva-Nagybicsérd rom. kath. iskolaszéke nyug- 

d'.ia/as folytán megüresedett kántortanitói állásra pályá­
éi: ' ki:del. Javadalma természetbeni kényelmes lakás

- '■ mel lek helyiségekkel, 1142 ~ öl k»rt. 5 hold 
.2 ""ki szántó, melyet a hívek díjtalanul munkálnak. 

; „énért) ix behnrdássai a főtiszt, pécsi káptalan erde-
I -r mdeti telkestől 1 a pozsonyi mérő búza, 4 ma- 

:r "tv b - ti":, páronként, kisházasoktől 1 kor. és
- i;re bor páronként, zsellérektől egy korona páron- 
"Hi- randó heivertve az ismétlóiskoiásokét is 374 kor..

" 2-1’ ; r. iantermek intése - az iskolafa füré-
ÍU'i vitásáért mindennapos iskolásoktól 

M "o Van író: kötelmeit az iskolaszék, a kántoriakat 
: szerinti plébálivs szabja meg. Azon esetben, ha a 
rt.vnn : állápra :/ oszlájvtanító választatik meg, az 

ó . megítresed Oeztálvtanítói állásra is pályázat hir- 
i te:;-:. Javadalma óOU kor.. 1 méterül keménvia be-

■ á "t i a. h:"ozseg" I . 1T2 kor. államsegély, egy szűk-
■■ :t e-lati.it: szoba’akás. Kötelessége az

....  issek A 'a. kijelölt osztálvok vezetése, szükség ese­
te »•:: e kant* riakban vájó segéd kezes, esetleg az ismétlő 
'• . I-. -• oktatása, meltért a kántortanítót illető tantitj- 

rominát kap. állását hasmvővai tanév közben föl
■ cserélheti. A „érvényben határozottan kifejezendő, 

ft' gy tm-j álasra piiyáznak. Mindketten kötelesek a
se.,jvhi/megvei tanitöegvesöletbe rendes tagokul be­

ere ó mázat: itatandó január 29., választás napjn 
'üt" ft ■ (ikm.iny- pk.d műszereit kérvények 45 fillér 
ó '-t m .v.a-ttel ff "e Lajos iskolaszéki egyházi

■ a- me- nymtanm he, az állás február 1 -én etfog-
56 l—l

Rozsnyói püspöki megye.
A tornagörgöi (Ábatij-Toma m.) kántortanitói állásra 

':"iuár.íí )!-n pályázat hirdettetik Jövedelme: A hit- 
* ■ . -te. ' ■ részben tvrméavekben részben pedig készpénz- 

"'b kor. '2 fillér, államsegélyből 490 kor Van két 
mt lakása, konyha, kamra, istálló, sértésiéi, pince,

‘ " ; t ■: invkskerttel. Csak okleveles kántortanhókpályáz­
hat:!.: . Rosta helyben. ráülik Béla plébános, iskolaszék! 
e tt óm ■: a kérvények intézendök. (>2 1—1

Szepesi püspöki megye.
krigi rőtn kalb, kántortanitói állomásra február 

* '-ti V mrdetiet:.... Az állomás jövedelme kilátásba 
"t a am-egé: * el KRIM kor. Pályázhatnak okk­
er" ififtt'v'p’b :s. A pályázók felszerelt folyamodvá-

■ . iskolaszék címére Szcpestótfalura küldjék be.'•.'.".at,/,;.,",. 74

Szombathelyi egyházmegye.
Nemet újvár mtm rozsig (Vas m.) róni. kath. iskolájáé 

:u- osziaivtanttr :. állasra január 23-ig pályázat hirdettetik.
1 11 ö■ I r 20 kor. kertillelmény." 20 kor. fapénz.

" 't- "O. agvneu.un kivid. Kötelessége kisebbeket
- tan-- ">seki>t tanítani, kántoriakban diitala-

'"" ■" ■ Tannyelv magyar-német. A? állás azon-
" ' " o ' --I■■ a "len rertitanitók pályázhatnak,
'"t;- fi-rt.nr p'ébh iskolaszéki elnök
címére küldendők 03 ]_o

A millei-i tániortant'ói állásra pályázat nyittatik Java" 
dalmazás : 1. Tanítót: két szobából álló lakás, konyha, 
kamara, istá'ló, pajta kenvhakerr. ingatlan 3V; kát. hold 
■j'fj «anu> évi j vrdelme KO kor. Tandíjkárpórlás az 
älcunzr-ratii cetül i-ifi k" -. Készpénz az iskolafen tartóktól 
kk' 1 Km-d régietekben. 11. Kántori: iskoladíj 50 kor. 
t.)s>zeb iiietmeny ""' Mir. díj level szerint. Amennyiben 
a harangozásroi való gondoskodást elvállalná, ezért külön 
50 kor. díjazás -ár s ezzel illetmér.vösszege 1210 kor 
i'alyázah határidő /imaár 21. Választás január 22. Sze­

mélyes megjelenők előnyben részesülnek. Alillei, Zala 
megye, posta Nagylengyel, vasút Zalaegerszeg. Gráczer 
János esperes-plébános. 51 1—1

Az újhegyi róni. kath. iskolaszék az újonnan szerve­
zett 111. tanítói állásra rendes lakás és 1000 kór. fize­
téssel január 21-iki határidőre ezennel pályázatot hirdet.

75 1—1
A pálfiszegi tanítói állásra pályázat nyittatik.Javadalma­

zás: az iskoiafentartóktó! 100 kor. államsegély 9C0 kor. 
ílodern uj iskola, lakás 2 szobával, konyhával, kamarával, 
tágas házi kerttel. Pályázati határidő január 2S. Választás 
január 29. Alillei, Zala megye, posta Nagylengyel 
Gráczer János plébános. 78 1- 1

Váci egyházmegye.
Csécse 'Nógrád m.) községben megüresedett tanítói 

állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: a) államsegély 
900 kor., b) a hitközségi iskolapénztárból évi 100 kor.. 
e) lakbér és kertilletmény a törvény értelmében. Köte­
lessége az iskolaszék által kijelölt osztályokat tanítani, 
az ismétlősöket tanítani, gyermekeket a templomba ve­
zetni. A pályázat határideje január 29. Nők is pályáz­
hatnak. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények az 
iskolaszékhez (rom. kath.) küldendők. 5S 1 — 1

Szolnokon a rom. kath. kántori állás választás utján 
január 25-én töltetik be. Választók a képviselőtestület 
rom. kath. tagjai. Okleveles pályázók kellőleg felszerelt 
folyamodványaikat alulírottnál Január 23 ig nyújtsák be. 
Pályázati feltételek a szolnoki plébániahivatalnál meg­
tudhatók. Abony, Esperest hivatal. 73 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
Badacsonytomaj nagyközséghez tartozó Kisőrs hegy­

községben az újonnan szervezett tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Jövedelme: államsegély 006 kor., hegyköz­
ségtől 100 kor. készpénz, 12 méter hasábtüzi fa fel vá­
gással 174 kor. értékben, mustkollekta 60 kor. értékben, 
.’100 Dől szőlőnek alkalmas belsőség, szép új lakás két 
szoba, folyosó, konyha, pincéskamra, istálló. Közvetlen 
vasúti állomás. A megválasztott tanító tartozik az ismét­
lőtöket tanítani, a közeli kápolnában fisharmonium kí­
sérete mellett vasár- és ünnepnapokon délután kántori 
leendőket végezni, esetleg a btomaji, tanító helyett 
Stóladíj mellett úgy Kisőrsön, mint .-Ábrahámhegyben 
temetéseket végezni, a tanulókat a gyónáshoz a plébánia- 
templomba kisérni, valamint a körmenetek alkalmával 
is. A „Gondviselés." c. nyugdíjintézet tagja lenni s az 
állást 1911. évi február 1 én elfoglalni. A pályázat ha­
tárideje január 25. délelőtt 10 óra. Személyes'megjele­
nés előnyös. Csak férfitanító pályázhat. Badacsonytomaj. 
Horváth József, plébános. 72 1 1

A foliszabadi-i róni. kath. osztálytanítói állásra pályá­
dat hirdettenk. Jövedelme: hitközségtől 200 korona, 
államsegélyből 800 korona etőleges havi részletekben! 
Kertpótlék 20 korona. Lakása : egy butorozatlan szoba, 
konyha és kamra. Kötelességei: az iskolaszék által ki­
jelölt osztályok vezetése, növendékeinek templomba 
kisérése és az ottani felügyelet. Kötelessége továbbá a 
kántori teendők minden ágában segédkeznie s a kántort 
betegsége, avagy más elfoglaltságakor önállóan helyet­
tesítenie. Személyes megjelenés előnyt nyújt. A megvá-

— küldjék
.Megbízásból: Csütörtök Vilmos, ktanitó. 57 1_t

A taszári plébániához tartozó kaposhomoki fiókközség­
ben a kántortanítói állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. 
Javadalma: háromszobás lakáson és szükséges mellék­
épületeken kívül a legújabb javadalmazási jegyzőkönyv 
Szerint — különféle forrásokból — 2231 kor. Kötelessége 
mindennapi és ismétlő tankötelesek oktatása, kántori 
teendők végzése, s a vesz prém egyház meg vei „Gondviselés» 
éimű alapba való belépés. Tannyelv magyar, templomi 
enek magyar-német. Választás napján. január 30-án d. e 
,0 órakor magyar-német próbaéneklés. Előzetes próbák 
tiltva vannak. Kérvények a somogvtaszári plébánia- 
hivatalhoz küldendők. ' ' 53 ]_j
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UJ RAJZFUZETEKET,
rajztanítás érdekében hozasson azonnal* 

mutatványsorozatot $
és használati tárgyak ábráiból fokozatos ♦ 
zerint ten'ezte: NAGY JŐZShF. 12 szám ♦ 

tanítóknak 7 fillér. Mutatványsorozat a* 
vezérfonallal együtt (Népiskolai modern ♦ 
50 fillér) V30 korona előleges beküldése J

** * nril TO 1 C megünneplésére rend-MÁRCIUS 15
lai és ifjúsági egyfelvonásos színjátékok. 1. Március 15. 
2. A szabadság ünnepe. 3. Az öreg honvéd. A három 
füzet postai szállítással 2 korona. Egy füzet 00 fillér. 
Küldi : Pásztor József Budapest. 1. kér., Fehérvári­
ét 35., 111. emelet 4. szám. uio s-io Az előkelő valódi 

Zimmermann-félc
Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féle

harmoniumok !
■mek szép Mái

iitolii-eiL
ének) 3 kor. Eg>iltt a két ftizet <> kor. 48 csinos es dal­
lamos cléjáiék 2 korona 40 fillér. 3:> 2—t
ZÁMBÓ KÁROLY mm. ltatholikus kántor SZEGED.

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők közvet­
len a monarchia vezér - képviselőtől:

HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizeié-
Harmonium-katalógus ingyen !
í l-zl»*»!/ • L'PCSC- Szent-Péten.ír. 
UZieiCK . Moszkva, Riga es London,

ORGONAEPITESI MUINTEZET
RIECER OTTÓÚjdonság
hazánk legnagyobb orgonájának 
<a király orgonájának a koroná­
zási templombani alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett c>. 
$-s király udvat 
Budapest, VII., Garay-utca 48.

A párisi, becsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. K..-övező hzeiv-i 
teltételek meile*" pneumatikái 
nemes-hangú orgonákat s/.Lr-t 
Mindennem ú orgonajavításokat 
- hangol ásó kát lelki: sitt ere i es 

oo pontossággal v livsit. co 
Tervezeteket és mintarnjzokM 
kívánatra díjmentesen kütd.

llílli, -üá_JllilÜ- 2_U1UI

. . . -

1011. január 15.

♦♦♦ Aki még nem ismeri a HOROV1TZ \
♦

iiraOEBH

ó-tanoncnak
vidéki keresztény fiú felvétetik, oo

MÁRIÁSSY ZOLTÁN Budapest,
VII. kerület, Rottenbiller-utea 5 b. III. 6. sz.

MEGJELENT <-y

a Szent-István-Társulatnál

ERDŐS RENÉE

cimű müve, melyet az ismert
nevű Írónő Rómában, a katho- 
likus hitre való áttérése után irt.

H Ára 4 korona.

Újdonság! Újdonság!

í ]
1J! 1 üli.

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25/B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok m ndkét rendszer 
szerint és minden nagysá an pontos or­
gona-méretekkel tempío c k, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák- 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:s vasúti állomásig. :: 

Tanerőknek s lelkészeknek különös szá- 
zalékcngedmény. Árjegyzék ingyen é; 
bérmentve. Készlctiizetés engedély .ve



foVifhbá ajánlja sspfg/árá- 
>.:n: készül: elismert Kiváló 
rinöségű összes húros, vo- 
lős és fúvós hangszereit.

rirogatő : általánosan el 
sínért legjobb.. soló hang­
térré áitalarti konstnüíl- 
atort Iskolával 35 frítŐ! 

felfelé.
Hangfokozó-gerenda,

’ H dón ka heil 1 esztése után 
;ókka! jobb. erősebb és lá-

. y._ ->-

:

lángot
Biztos siker.

kedvezmény

Alapítási év: 1880. Alapítási év: 1880.

Felöl m lolöilí is molisítt tiátíla a íilígaai 1
Általános Gallus -tiiitapor.
Rögtön elkészíthető a legkitűnőbb minőségű

íiosárfebete vagy színes író és másoló

KÜLÖNLEGESSÉG:
iskolatinf a.

1 kilogramostól 5-ig terjedő bödönök- 
ben, ára kgkint 4 korona. — 1 kg. 20—25 
liter kitűnő tintát ad ! liter kész tinta 
előállítási k'-ltsége 16—20 fillér.

Mindennemű felvilágosítással szolgáin 
jegyzék kívánatra ingy en és bementve. 
A meg rendelések lebonyolítása az üzlet­
menet egyszerűsítése végett utánvéttel 
történnek. Magyar levelezés.

Köppl-féle tinta-preparátumok gyára

W. LAMPEL, BÖHM.-LEIPA.
1071 i—30
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H ‘.RMONIXJMOK.
•\ hang, inéit e: a világ turn és elismert
; . insu amerikai rends/efnek elmés

:: . elővarázsol; önmagának zeng dicséretet.
Pedálos harmoniumok '’rg.ina méretekben, 
i ■ ;;::ii.«n'.>an eiismert remek nrüveket bocsát ki

STOWASSER JÁNOS cAnäräS!
I:iv'i mag\ vili. erőre berend. hangszergyár

Budapest. I!.. Lánchíd - utca 5. szám.
Gyár: Öntőház-utca 3. sz.

, íUggvarcrszás leanaoycbli sonósés Iduds íiansszerehgyára

RIGLER JÓZSEF EDE
i C PAPIRNEMÜOYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG D

BUDAPEST
Vi, RÓZSA-UTCA 55.

Chromolitografiai műintézet és könyvnyomda 
készít: részvényeket, csekk, pénztárjegyeket, taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, plakátokat művészi 
kivitelben. □

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában 
kitűnő anyagból laposan nyitó üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. n

Iskolai felszerelések, n. m.: irkák,gyakorlatok, rajz- 
fiizetek, rajztömbök, vázlatkönyvek stb. készülnek. 

Levélboriték-és levélpapír-osztályban állandóan 
díszes levélpapír- és boriték-különlegességek csinos 
dobozokban, el jegyzési és névjegykártyák készülnek. 

„Ad rta“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok és 
felszerelések. □

Oizella-Telepi fanemügyár modern iroda-beren­
dezések, iskolai és mérnöki rajz-és írószerek lerakata.


